11 Objectes estructurals

11.30 Acceleracio centripeta

En girar una esfera de massa m al voltant d’un punt o eix A-B, a una certa velocitat v, es produeix
una acceleracié centripeta ac i, en conseqiiéncia, una forca Fc (fig. 11.56). Aquesta forca es
superposa al pes de la massa P provocant esforcos a les barres que li donen suport, C-A i C-B.

Geometria (m)

Fas
Velocitat punt ©. v=13.18..47 45 km/h
Rai de gir. 1= 2.26
Escala longituds (1GoG a matres) Longitud barra C-A. 1=3.04
Longitud barra C-B. 12= 247
h=257
Escala forces (1G0G a kM) h2=1.43
hi+h2=4
Massa esfera. m(kg) = 43.6 ui= 57.56°
- 2= 4131°
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Acceleracid gravelat g(mis) = 9.61 Acceleracid centripeta, ac= /1. ac= 76.79 mis® (‘ y
Forga centripeta. Fo= m-ac. Fe= 3348.00 M..3.35 ki ’
R Pes esfera. P= m-g. P= 427.73 N...0.43 kN |
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* Obsenacions o g

L'estructura es calcula en lestat actual de o
1a seva projeceid en el pla vertical (punt M), E— -
No es considera el vinclament de les barres.

Fig. 11.56
Les forces que intervenen son les seglients:

.Pes de I'esfera. P= m-g. Sent g I'acceleraci6 de la gravetat a la Terra de valor g= 9.81 m/s?.
.Acceleracié centripeta. ac= v?/r. Sent v la velocitat tangencial de la massa i r el radi de gir de la
mateixa massa.

.Forga centripeta. Fc= m-ac.

Composant graficament aquestes forces s’obtenen els esforgos a les barres que donen suport a
I'esfera, T1 a la barra C-A i T2 a la barra C-B.

La representacio dinamica de GeoGebra en la pantalla 2D pot donar una idea equivocada del
calcul dels esforgos. En efecte, en girar el punt M, modificant-se la seva posicié i la longitud de
les barres C-A i C-B, els resultats també sén diferents. L'usuari ha de triar per a quina posiciéo d’'M
vol realitzar el calcul.



